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花蓮縣立宜昌國民中學 11 0 學年度第一學期   第二次段考   7 年級   自然科試卷 

命題教師：巫依倫老師         班級：       座號：    姓名：            

※此份試卷總分為 120 分，超過 100 者以 100 分計。 

一、 基礎題：(每題 3 分，共 48 分) 

1. 在活動 4-2 血液流動的觀察中，在魚鰭血管中流動的小顆粒是什麼？ 

(A)白血球 (B)紅血球 (C)血小板 (D)血漿 

2. 光合作用產生的葡萄糖，何者不是其可轉換成的形式？(A)礦物質 (B)蛋白質 (C)纖維素 (D)澱粉 

3. 植物光合作用所製造的產物，不包含下列何種物質？ 

(A)葡萄糖 (B)氧氣 (C)二氧化碳 (D)水 

4. 右圖為植物產生養分的作用示意圖，此作用較可能發生於何種細胞？ 

(A)洋蔥表皮細胞  (B)紫背草的葉下表皮細胞  

(C)蘆薈的保衛細胞   (D)榕樹葉中的輸導細胞 

5. 承上題，若是水中植物大量進行此作用，則下列何種現象較可能發生？ 

(A)水中的澱粉濃度增加  (B)水中的環境逐漸轉變成酸性  

(C)水中的葡萄糖濃度降低  (D)水中的含氧量增加 

6. 下列何種器官屬於消化道，但不具有消化腺？ (A)膽囊 (B)胰臟 (C)食道 (D)胃 

7. 下列何種養分經人體攝取，需經消化作用變成小分子後再被吸收？ 

(A)礦物質 (B)蛋白質 (C)葡萄糖 (D)水 

8. 新聞報導不健康的減重方式，例如：切除一部分的「某器官」，避免吸收過多經攝食、消化所獲得的養分。

此減重方式特色，可推測被切除一部分的「某器官」，為何種器官？ 

(A)大腸 (B)小腸 (C)胃 (D)肝臟 

9. 家中客廳擺的木製沙發組，是由木材所製成。試問木材是由下列植物莖的哪種細胞所構成？ 

(A)木質部與韌皮部細胞 (B)形成層 (C)木質部細胞 (D)韌皮部細胞 

10. 圖為某種植物莖部橫切面的構造示意圖。已知蚜蟲是以此種植物韌皮部中的汁

液為食，若分析蚜蟲所吸取的成分，則可以對圖中哪一部分有更多的了解？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

11. 血液藉由心臟和血管流經全身，下列何者不是血液的功能？ 

(A)防禦病菌感染 (B)分解養分 (C)運送葡萄糖 (D)運送二氧化碳 

12. 下列有關動脈、靜脈和微血管的比較，何者正確？ 

(A)靜脈可收縮產生脈搏 (B)靜脈血的氧氣濃度都較低 (C)動脈血直接流入靜脈 (D)微血管的管壁最薄 

13. 血液在經過不同的器官前後，其內的氧氣含量會有變化，有的是充氧血變成減(缺)氧血，有的是減(缺)氧血

變成充氧血。請判斷人體哪一條動脈中的血液屬於減氧血？ 

(A)肝動脈 (B)胃動脈 (C)腎動脈 (D)肺動脈 

14. 佑希到醫院進行血液檢查，護士採血並放入適當藥物使血液不會凝固，也不會改變血液原始狀態。之後將

血液進行分層後，發現液體會分成兩層，上層即血漿部分，收集上層的液體後最不容易發現下列何者？ 

(A)血小板 (B)水 (C)激素 (D)葡萄糖 

15. 人體的循環系統除了心血管系統外，尚有淋巴系統。下列何者不是人體淋巴系統的主要功能？ 

(A)過濾病原體 (B)回收組織液 (C)防止病原體擴散 (D)運輸葡萄糖 

16. 騌麒將一棵生長旺盛的植物充分澆水後，用塑膠袋套起來，一段時間後，發現塑膠袋內壁上有很多水珠，

試問這些水從何而來？ 

(A)植物行呼吸作用，水蒸氣由葉子邊緣排出  (B)植物行光合作用，水蒸氣由表皮排出  

(C)植物行擴散作用，水蒸氣由表皮排出  (D)植物行蒸散作用，水蒸氣由氣孔排出 
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二、 進階挑戰題：(每題 2 分，共 38 分) 

17. 心臟搏動時所產生的聲音稱為心音，請問下列何者是心音的形成原因？ 

(A)心臟的收縮及舒張 (B)瓣膜關閉 (C)血液回流衝擊瓣膜 (D)血液衝出心臟進入動脈造成 

18. 保衛細胞位於表皮組織中，具有多種功能，下列關於保衛細胞的敘述，何者錯誤？  

(A)具葉綠體能行光合作用 (B)控制氣孔開閉 (C)沒有保護的功能 (D)是植物體養分製造的主要場所 

19. 小恒做探測心音和脈搏的實驗，寫完紀錄後卻打翻水，

字跡暈開無法辨識如圖，關於乙、丙、丁各欄位的數

據，下列哪個選項最合理？ 

(A)乙—68 (B)丙—70 (C)丁—65 

20. 請問下列哪一項不是小腸內壁絨毛的功能？ 

(A)擺動絨毛將異物排出體外 (B)吸收大部分的水 (C)吸收小分子養分 (D)增加物質吸收的表面積 

21. 綠色植物行光合作用最主要的功能為何？ 

(A)產生氧以供動物呼吸  (B)將空氣中的二氧化碳轉變為氧，以平衡空氣中的氧濃度 

(C)釋放出水，以供植物本身行光合作用  (D)製造葡萄糖，供植物本身利用 

22. 右圖為人體部分消化器官的示意圖，若老王體內的甲處發生阻塞，則下列關於他的

消化及養分吸收功能，何者最可能發生？ 

(A)吸收葡萄糖的功能下降  (B)胰液無法排至小腸內  

(C)胃液無法分解蛋白質  (D)消化脂質的功能下降 

23. 微血管是三種血管中流動速率最慢的，請問其原因為何？ 

(A)微血管管壁較厚擠壓血液造成流速慢  (B)白血球進入微血管時會變形運動  

(C)微血管的管徑最細使血球不易通過  (D)血液進入微血管後血漿較濃稠流不動 

24. 心臟在人體內擔任著血液流動的原動力來源，共分成四個腔室，分別和血管相連。請問

右圖中，哪些血管或腔室內為充氧血？ (A)甲、乙 (B)乙、丁 (C)a、b (D)c、d  

25. 承上題，請問附圖中，哪兩個構造之間具有防止血液逆流的瓣膜？ 

(A)d、丙之間 (B)丙、丁之間 (C)甲、e 之間 (D)甲、a 之間 

26. 植物蒸散作用是植物吸收水分最重要的動力來源，有關蒸散作用，下列何者錯誤？ 

(A)蒸散作用有助於根部對水分的吸收  (B)木質部負責蒸散作用的進行  

(C)蒸散作用進行時水分由下往上運輸  (D)摘除植物葉片有助蒸散作用 

27. 葉的上下表皮外側有含蠟質的角質層，蠟屬於油脂類的一種，請問關於角質層的功能，下列何者正確？ 

(A)避免水分過度散失  (B)集中光線有助葉綠素吸收陽光  

(C)植物儲存以備將來使用的養分  (D)利用反光驅離昆蟲及鳥類 

28. 郡雄要把他家庭院中的樹木移植到別處，他寫下移植樹木時的建議及列出此建議的主要原因，如附表所示，

其中下列哪一要點的建議與其主要原因不相符合？ 

要點 建議 主要原因 

甲 夜晚時進行移植比白天好 減少蒸散作用 

乙 剪除部分枝葉 幫助莖內的水上升至葉 

丙 黏在根上的土不要移除 避免傷害根部構造 

丁 移植後不要立即施撒高濃度的肥料 避免根部的水分流失 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 
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29. 人體血液循環需要靠肺循環與體循環共同進行，有關肺循環和體循環的敘述，何者錯誤？ 

(A)肺循環主要是心臟與肺部間的血液循環  (B)血液循環的動力源自動脈的搏動 

(C)兩循環系統在心臟交會  (D)肺循環與體循環是同時進行的 

30. 校外教學到阿里山時，昕鵬觀察到有些神木的樹幹中心已呈空洞，但上方的枝幹末端仍長出新葉產生，代

表神木尚未死亡，請問這些樹幹中空的神木不會枯死的原因為何？ 

(A)具有輸導水分功能的構造尚未被破壞  (B)韌皮部仍具有輸導水分功能  

(C)木質部具有輸導養分功能  (D)中空處形成管子而具有輸導水分功能 

31. 亦萱因為頭痛不舒服，吃了頭痛藥。請問此頭痛藥吃下後至到達頭部，其經過途徑何者正確？ 

(A)小腸微血管→心→肺部微血管→頭部微血管  (B)小腸微血管→心→肺部微血管→心→頭部微血管 

(C)小腸微血管→肺部微血管→心→頭部微血管  (D)胃部微血管→心→小腸微血管→心→頭部微血管 

32. 佳徽心臟內的某一個瓣膜不能完全閉合，當他的心室收縮時，其心臟內的充氧血會逆流回心房。根據上述，

推測此閉合不全的瓣膜最可能位於下列何處？ 

(A)肺靜脈和左心房之間 (B)大靜脈和右心房之間 (C)左心房和左心室之間 (D)右心房和右心室之間 

33. 今剖開榕樹的莖，由於榕樹為環狀排列維管束，其莖內維管束含有形成層，可不斷增生新的木質部細胞和

新的韌皮部細胞使莖加粗，此時莖部所含有的細胞為：(甲)新生木質部細胞；(乙)老的木質部細胞；(丙)新

生韌皮部細胞；(丁)老的韌皮部細胞，請問由內而外的排列順序為何？ 

(A)丙→丁→甲→乙 (B)乙→甲→丁→丙 (C)丁→丙→甲→乙 (D)乙→甲→丙→丁 

34. 2020 新冠肺炎肆虐全球，傳播力極強。日前宜昌國中大部分的學生已接種了新冠肺炎疫苗。請問新冠肺炎

疫苗主要目的是想引發哪一道人體的防禦機制？其主要的功能為何？ 

(A)第一道防禦，使第一道防禦更加穩固  (B)第二道防禦，使白血球大量增生  

(C)第三道防禦，使白血球對病毒產生記憶性  (D)第三道防禦，使白血球與淋巴球皆大量增生 

35. 臺灣位於亞熱帶區域，一年四季都有蚊子出沒，被蚊子叮是相當常見又惱人的經驗。蚊子吸血時是以刺吸

式口器刺入皮膚，這個動作最直接破壞哪一項人類的防禦系統？ 

(A)皮膚黏膜屏障 (B)發炎反應 (C)專一性防禦 (D)產生抗體 

 

三、 閱讀題：(每題 2 分，共 8 分) 

(一)胃為什麼不會被自己腐蝕？ 

胃所分泌的胃液中，含有強酸性的鹽酸，具有殺菌功能，所以可以消滅食物中的細菌，避免細菌進入

小腸中。既然如此，那為什麼正常人的胃，不會被自己所分泌的鹽酸腐蝕掉呢？ 

胃除了會分泌胃液外，還會分泌黏液與鹼性物質，組成胃黏膜層，來保護胃表面。黏液與鼻水相似，

有 95%由水組成，可發揮緩衝作用，來保護胃壁；鹼性物質則可以中和鹽酸。所以當胃中環境因鹽酸呈

強酸性時，胃黏膜卻可呈中性，使胃不會被自己所分泌的鹽酸腐蝕，保持胃的健康。 

胃潰瘍為常見消化道疾病之一，是由於胃黏膜細胞遭破壞而發炎，嚴重會導致胃潰瘍。造成胃潰瘍的

原因有很多，其中最主要是由胃幽門螺旋桿菌所引起。此細菌會分泌特殊物質，可中和鹽酸使自己不被

消滅，並且破壞胃黏膜細胞，導致胃壁缺乏保護，而遭受鹽酸侵蝕，造成胃潰瘍。其他造成胃潰瘍的因

素有：長期使用不當藥物及飲食不正常、壓力過大。 

 

36. 下列何者不是造成胃潰瘍的因素？ 

(A)長期使用不當藥物 (B)壓力過大 (C)胃黏膜層過厚 (D)感染胃幽門螺旋桿菌 

37. 酸性物質和鹼性物質混合後會發生酸鹼中和反應，使酸性降低。但胃酸是強酸，請問下列何者不是胃

不會被胃酸腐蝕的原因？ 

(A)鹼性物質可中和胃酸  (B)胃表面的黏膜層呈鹼性~中性  

(C)黏液的成分和鼻水一樣  (D)黏液有緩衝作用 
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(二)紅茶+鮮奶迸出腎結石？ 

香甜的奶茶總是特別吸引人，但媽媽總說：「奶精熱量高，含有許多反式脂肪酸，可能增加罹患心肌

梗塞、動脈硬化等心血管疾病的機率。所以要改加鮮奶，比較健康又可以攝取鈣質。」但網路卻流傳鮮

奶茶喝多了容易造成腎結石，原因是茶類中的草酸會和鮮奶中的鈣結合形成草酸鈣，吸收後累積在體內

導致腎結石，聽起來好像也沒有比較健康。 

草酸根與鈣、銀、鉛及其他金屬離子結合，確實可以產生沉澱，因此喝鮮奶加紅茶的確會產生草酸鈣，

只是草酸鈣形成後，人體無法吸收，而是直接在腸道中形成腸結石，所以最後伴隨著糞便排出體外，沒

有機會變成腎結石。除非是分開將草酸根離子和鈣離子吸收至血液中，才會因此在腎臟中形成結石。 

雖然喝鮮奶茶不會導致腎結石，但茶類的草酸跟牛奶的鈣結合卻會影響身體鈣質吸收；至於加了奶精

的茶類，可能含有乳化劑，油脂量高還有反式脂肪，會傷害心血管，甚至因為草酸沒有和鈣質結合而被

人體吸收，最後反而有機會在泌尿系統形成草酸鈣造成腎結石。 

下次若嘴饞想喝杯冰冰涼涼的飲料消暑，不要亂混著喝，愛喝鮮奶茶的人，要小心鈣質缺乏；愛喝奶

精茶的，就要注意心血管疾病與腎結石喔。所以，平常還是多喝水最健康啦！ 

 

38. 依照上文內容及結論，請問喝鮮奶茶不會導致腎結石的原因為何？ 

(A)紅茶加鮮奶不會形成草酸鈣  (B)茶類飲料中沒有草酸  

(C)草酸鈣進入血液後能被酵素分解  (D)草酸鈣不能穿透小腸絨毛細胞 

39. 請問下列飲食方式—對健康的影響，何者正確？ 

(A)喝奶精茶—容易罹患心血管疾病  (B)喝奶精茶—不易形成腎結石  

(C)喝鮮奶茶—可增加鈣質吸收  (D)喝鮮奶茶—容易罹患動脈硬化 
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班級：       座號：       姓名：                 . 

四、 手寫題：(請以藍或黑色原子筆直接寫在題目卷上，共 26 分) 

(一)市面上販售的藍色玫瑰花有二種作法，其中一種為將白色玫瑰花插入藍色染液中，等到藍

色染液到達花瓣並佈滿整朵花後便可賣出。附圖為藍色玫瑰花的半成品，花瓣上可見明顯

染液的條紋，請說明： 

1. 你認為有染液條紋的地方，是植物的什麼構造？(2 分) 

答： 

 

2. 請問你的判斷依據為何？(2 分) 

答： 

 

(二)在活動 3-3 光合作用變因之探討中，為瞭解光線對光合作用的影響，小方將鋁箔中間挖

出一愛心形狀包住鋁箔 3~5 天後，摘下進行葉片褪色處理，最後滴上碘液觀察結果。請

根據此實驗的內容，回答下列問題： 

1. 先以鋁箔遮住葉片幾天之目的是什麼？(2 分) 

答： 

2. 圖為小方進行此實驗的結果，請問甲、乙分別為甚麼顏色？(2 分) 

答： 

3. 請解釋造成甲、乙滴上碘液後，顏色不同的原因。(2 分) 

答： 

4. 光合作用的產物是葡萄糖，應該用本氏液測試，為什麼此實驗設計卻以碘液測試？(2 分) 

答： 

 

(三)圖(一)為植物葉片構造圖，圖(二)為光合作用示意圖，甲、丙為光合作用原料，乙、丁、戊為光合作用產物。請回答下列問

題： 

  

1. 請寫出圖(一)中各代號的構造名稱及其功能：(每小題各 2 分) 

 構造名稱 功能  構造名稱 功能 

ㄅ   ㄋ   

ㄇ   ㄌ   

ㄉ      

2. 圖(二)已知甲、丁為同一種物質，戊為光合作用主要產物，請以圖(一)的代號(ㄅ~ㄌ)回答下列問題：(每

小題各 1 分) 

(1)甲經由哪個構造送進葉片？答： (2)乙、丙經由哪個構造進出葉片？答： 

 

(3)丁經由哪個構造離開葉片？答： (4)戊經由哪個構造離開葉片？答： 


